



# 持续深化计生协改革 助力人口高质量发展

■福建省计生协会会长 彭锦清

**学习贯彻  
党的二十届三中全会精神**

会长话改革

**充分认识健全人口发展支持和服务体系的重大意义,增强深化计生协事业改革发展的责任感使命感**

人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。健全人口发展支持和服务体系,是促进人口均衡发展、高质量发展的客观要求,事关中国式现代化。当前我国人口发展呈现老龄化、少子化、区域人口增减分化的趋势性特征,这是我们必须全面认识、正确看待的人口发展新形势。《决定》提出健全人口发展支持和服务体系,明确以应对老龄化、少子化为重点完善人口发展战略,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。这一系列重大改革部署,直面社会问题,回应人民关切,对完善生育支持政策体系和激励机制作出一揽子制度安排,对完善发展养老事业和养老产业政策机制提出一系列政策规划,并对流动人口公共服务提出改革要求。这一系列重大改革举措,充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的改革价值取向,必将有力推动建设生育友好型社会,积极应对人口老龄化,促进人口长期均衡发展,加速构建人口高质量发展新格局。作为人口健康领域最大的群团组织,在健全人口发展支持和服务体系这一重大改革任务中,计生协责无旁贷。我们要胸怀“国之大者”,进一步增强投身改革、服务发展的责任感使命感,以更高站位、更实举措深化计生协事业改革,落实“六项重点任务”,在助力人口高质量发展实践中彰显新担当新作为。

**深刻理解健全人口发展支持和服务体系的目标任务,深度谋划和推进计生协事业改革创新**

健全人口发展支持和服务体系,最要紧的是应对老龄化、少子化,最基础的是健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,从而提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑中国式现代化。我们要对标对表《决定》部署要求,从群众利益出发,谋划和推进计生协事业改革发展,助力人口发展支持和服务体系建设。

一是完善婚育支持服务体系,推动保持适度生育水平。坚持以广大群众婚嫁、生育、养育等多层次、多样化需求为导向,围绕“婚、孕、育”环节加强宣传服务。在“婚”环节,全面参与构建新型

婚育文化,大力倡导婚育新风,协助搭建婚恋桥梁,倡导正确的婚恋观、家庭观,激发适龄青年“婚”和“生”的意愿。以生育休假权益为重点,深入开展以案说法、以案说德、以案说责和热情接访、主动下访等“三说两访”活动,提高生育政策及配套支持措施知晓率,



福建省计生协会会长彭锦清赴泉州南安市调研“向日葵亲子小屋”建设

维护适龄人群婚育合法权益。在“孕”环节,深化青春健康教育,拓展服务覆盖面,保护民族生育力。大力实施生殖健康促进行动,提高育龄人群生殖健康水平。协助推进婚前、孕前、产前保健宣传服务,提高出生人口质量。在“育”环节,持续推进“优生优育进万家”,强化科学育儿指导,提升家庭科学养育水平,保障广大婴幼儿享有均等发展机会。建好用好“向日葵亲子小屋”,积极参与社区嵌入式托育、家庭托育,推动“幼有善育”。

二是优化家庭健康促进体系,着力提高人口健康素质。健康素质是人口质量的重要内容,要聚焦全人群、全生命周期,完善家庭健康促进体系。服务重点上,以妇幼保健、青少年性与生殖健康、老年病防治、健康饮食和生活方式为重点,开展宣传倡导。促进方式上,广泛培养家庭健康明白人,举办多形式的主题推进活动、健康直播讲座等,引导广大家庭积极参与各类健康促进行动,提升家庭健康素养。实施“重阳关爱”专项行动,探索专病义诊服务模式,促进老年健康。工作机制上,加强沟通协调,推动建立完善部门协作机制,持续推动健康知识进乡村、进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭。服务阵地上,建强一批家庭健康服务

中心,坚持资源共享,融入社区,规范建设,协助普及知识、慢病管理。队伍建设上,完善家庭健康指导员遴选培训管理机制,加快扩大队伍规模,提升专业服务能力。

三是健全民生保障服务体系,坚持把服务人口高质量发展同提高群众生活品质紧密结合、

同向发力。深入开展计生特殊家庭“暖心行动”,健全完善“精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障”四项机制,引导和培育社会公益组织参与。推动落实计生特殊家庭特别扶助标准动态增加调整机制,提高保障水平。持续做好计生家庭意外伤害保险,推动计生特殊家庭住院护理补贴保险全覆盖,增强抵御风险能力。对独生子女和农村二女家庭,进一步优化幸福工程、安居工程、金秋助学等项目帮扶机制,增强计生困难家庭内生发展动力。加强走访联系、动态监测,防止因病因灾返贫。对失能、失智、高龄的计生家庭老人,实施家政、助浴、就医陪同等个性化关怀服务,为他们排忧解难。与有关部门建立协调机制,落实计生特殊家庭优先纳入住房保障、优先入住公办养老机构、优先纳入适老化改造对象,优先安排计生困难家庭成员就业。

四是创建科技支持服务体系,不断提升数字化管理水平。主动适应“互联网+”趋势,在现有基础上,整合资源,创建更便捷的网上服务平台,以此推进计生协工作逐步智能化。打造“指尖服务”阵地,完善“生育与健康”数字服务平台,建好各类服务栏目、服务功能,汇集各级计生协资源,提高服务效能。加强数字资源供

给,组织专家开发相应课程,创新开展儿童保健家庭指导员、家庭健康指导员、托育机构从业人员等线上培训课程,加强优质宣传数字资源供给,赋能基层培训宣传。提升数据决策支撑,加强业务数据挖掘与分析,打造“一屏掌控”的数字化协同工作场景,提升宏观决策支撑能力。

**牢牢把握健全人口发展支持和服务体系的时代要求,加强党对计生协事业改革工作的领导**

在新征程上,进一步深化计生协事业改革,助力健全人口发展支持和服务体系,必须把党的领导贯穿改革各方面全过程,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保党中央决策部署在计生协系统落实落地。

一是把牢政治方向。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把学习贯彻党的二十届三中全会精神与贯彻落实习近平总书记关于人口发展、群团改革和计生协工作的重要论述紧密结合起来,牢牢把握健全人口发展支持和服务体系的时代要求,确保改革始终沿着正确政治方向推进。

二是注重实践创新。问题是改革的声音,实践是创新的源头活水。推进计生协事业改革,要坚持问题导向,聚焦实践中遇到的新问题和群众反映强烈的急难愁盼问题,积极稳妥地以改革创新的方式解决问题。在改革实践中,要守正创新,既要重视总结已有经验,提升服务保障质量,更要在破解重点、难点问题中不断推陈出新,提高计生协事业改革的实际成效。

三是强化党建引领。党建引领是做好工作的一条重要经验。当前,福建省省市县三级计生协全面成立党的组织,这是我们进一步深化改革的政治优势。要充分发挥全省计生协系统党组织的政治功能、组织功能,加强深化改革的组织领导、统筹协调,团结带领计生协广大党员干部树牢造福人民的正确政绩观,大力弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”优良作风,力戒形式主义、官僚主义,以敢为人先、爱拼会赢的精气神全力投入改革实践,打造更多可复制可推广的福建经验,为服务人口高质量发展、推动中国式现代化福建实践作出新的贡献。

(八闽生育关怀)